

Партизанское движение – форма политической борьбы

Александр Борщ

Партизанское движение является немирной (насильственной) формой политической борьбы. Оно включает вооруженную борьбу народных масс против оккупантов или неугодного политического режима в стране.

Еще Ф.Энгельс писал, что партизанское движение – «...это неуловимое, то прекращающееся, то снова возникающее, но всегда создающее препятствия неприятелю, восстание народа»¹.

Векторы партизанского движения

Рассмотрим содержание партизанского движения, которое направлено против иноземных захватчиков и их прислужников, в защиту национальной независимости, свободы и демократии.

В этом случае его цели совпадают с целями движения Сопротивления, что наблюдалось в ряде европейских стран в период Второй мировой войны.

По-разному могут складываться взаимоотношения партизанского движения, направленного против инозем-

ных захватчиков, с государственной властью страны, территории которой подверглась оккупации. В тех случаях, когда правительство этой страны перешло на службу к оккупантам, партизанское движение включает действия против такого правительства и его войск. В тех случаях, когда правительство не мирится с оккупацией, но, боясь решительных действий народных масс, призывает их к пассивности и ожиданию (так называемая политика «аттантизма» в годы Второй мировой

БОРЩ Александр Александрович – кандидат юридических наук. E-mail: boretz.alexander@yandex.ru

Ключевые слова: партизанское движение, национально-освободительное движение, движение Сопротивления, партизанская борьба.

войны), между ним и массами возникает глубокое противоречие, а партизанское движение развертывается вопреки воле и политике такого правительства, теряющего поддержку народа. Наконец, в тех случаях, когда правительство выступает против захватчиков совместно с народными массами, действия регулярных войск координируются с партизанским движением.

Возможность и степень единения сил правительства и народа зависят, прежде всего, от классового характера правительства. Наиболее высокая степень единения возможна лишь в условиях существования подлинно народного правительства, неразрывно связанного с массами.

Широко развернувшееся в годы Великой Отечественной войны глубоко народное партизанское движение представляло собой ярчайшее проявление советского патриотизма, свидетельство нерушимого единства политической власти и народа. Партизанское движение было неотъемлемой частью всенародной борьбы с захватчиками.

Исторический опыт подтверждает большое политическое значение партизанской борьбы, которая наносит серьезный урон войскам врага, дезорганизует их тыл, подрывает стойкость и моральное состояние армий оккупантов, создает для них невыносимую обстановку на оккупированной территории. Одновременно партизанское движение укрепляет уверенность масс в конечной победе над противником, вовлекает их в активные действия, направленные к срыву всех мероприятий властей и администрации захватчиков.

Партизанское движение такого рода возникло во времена глубокой древности.

Одним из классических примеров партизанского движения может служить борьба народов Средней Азии в III в. до н.э. против армий Александра Македонского.

К партизанской борьбе прибегали и многие народы, выступавшие против господства Римской империи. Восстания рабов в Древнем Риме носили черты партизанского движения.

Издавна прибегали к партизанской борьбе народы России: в XIII–XV вв. против монголо-татарского нашествия, в начале XVII в. против польских и шведских интервентов. Партизанское движение против войск польской шляхты на Украине привело к всенародному восстанию и национально-освободительной войне 1648–1654 гг.

Партизанская борьба русских, украинцев и белорусов во время Северной войны 1700–1721 гг. сыграла большую роль в поражении Карла XII и победе армии Петра I под Полтавой.

Партизанское движение как форма политической борьбы была использована наряду с другими формами угнетенным крестьянством в государствах Европы при феодализме: в России (крестьянские войны под руководством И.Болотникова, С.Разина и Е.Пугачева), Германии (крестьянская война 1524–1525 гг.), Австрии (крестьянская война 1626 г.).

Партизанскую борьбу вели народы Балкан против турецких поработителей, народ Чехии в период гуситских войн, Венгрии в XVII в., Северной Америки в борьбе за независимость против Британской империи (1775–1783 гг.).

Ответом на захват Наполеоном I Испании явилось восстание в Мадриде, а затем широкая партизанская война 1808–1813 гг.

Партизанское движение сыграло огромную роль в Отечественной войне 1812 г. народов России против наполеоновского нашествия, став важным фактором поражения захватчиков².

Во время франко-прусской войны 1870–1871 гг. французский народ вел партизанскую войну против прусских оккупантов.

В англо-бурской войне 1899–1902 гг. 20 тыс. партизан сопротивлялись 250-тысячной армии английских колонизаторов.

В период революции 1905–1907 гг. в России в Московском восстании 1905 г., как отмечал В.И.Ленин, была выдвинута

новая баррикадная тактика, которая была «...тактикой партизанской войны»³.

Партизанское движение в годы иностранной интервенции и Гражданской войны в России сливалось воедино с действиями Красной Армии.

Китайский народ широко применял тактику партизанской войны в борьбе против гоминдановских реакционеров в 1927–1937 гг., в войне против японских захватчиков 1937–1945 гг. и в период народно-освободительной войны 1946–1949 гг.

В невиданных в истории масштабах развернул советский народ партизанское движение в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.

Это движение приобрело подлинно всенародный характер. Вооруженная борьба партизан, сыграла важную роль в разгроме фашистской Германии и навсегда вошла в историю советского народа как яркое свидетельство его самоотверженности и патриотизма в защите Отечества.

Партизанское движение в годы Великой Отечественной войны показало, сколь глубока была вера советского народа в победу его правого дела, сколь велика и всестороння была его поддержка боевой деятельности партизан⁴.

В оккупированных (империалистическими захватчиками Германией и Японией), странах Европы и Азии в годы Второй мировой войны возникло широкое партизанское движение. Оно внесло большой вклад в общее дело победы народов над фаши-

стским блоком, сыграло важную роль в установлении народно-демократического строя во многих из этих стран.

Другое направление партизанского движения – борьба против существующего режима внутри страны.

Оно особенно проявилось после Второй мировой войны и получило широкое развитие в странах Азии (например, во Вьетнаме), Африки (например, в Алжире в 1954–1962 гг.), в ряде стран Латинской Америки. В форме партизанского движения развивалась народная революция на Кубе.

Героическую борьбу против американского агрессора развернули партизаны Южного Вьетнама, Афганистана, Ирака.

Партизанское движение подобного рода по своим целям и задачам, по сути, олицетворяется с понятием национально-освободительное движения.

В современной политологии все больше споров вызывает вопрос об истоках и сути партизанского движения. Партизанское движение еще мало изучено. Более того, некоторые политологи националистического и сепаратистского толка пытаются на этом спекулировать, выдавая бандитские выступления местного масштаба за партизанское движение. Поэтому есть необходимость более подробно разобраться с этой сложной формой политической борьбы.

В чем суть партизанского движения?

Партизанское движение далеко уходит своими корнями вглубь веков. Его всегда использовали определенные политические силы в борьбе за власть.

Закономерно возникает вопрос: В чем заключается различие между терминами «партизанское движение» и «партизанская борьба»⁴.

Часто политологи, особенно из числа сепаратистов и националистов, ставят между ними знак равенства, хотя это не одно и тоже.

Партизанское движение – это форма политической борьбы, а партизанская борьба – это только его часть, характеризующая его силовой аспект, связанный с применением средств вооруженной борьбы.

Вот почему откровенные террористы часто пытаются выдать себя за партизан, борцов за свободу и т.д., хотя в действительности представляют собой не выразителей интересов народа, а просто банду с узко корыстными

интересами. При этом часто не берутся в расчет цели и интересы многонациональных государств. (Россия, Испания, Северная Ирландия, Сербия и т.д.).

В этой связи нельзя не отметить несостоительность террора как якобы одного из элементов партизанского движения:

– **во-первых**, терроризм, относится к уголовным преступлениям и отражает лишь узкие политические цели заинтересованных лиц;

– **во-вторых**, терроризм носит преимущественно характер мести существующей власти якобы за ущемление интересов определенных социальных групп;

– **в-третьих**, терроризм проповедует для борьбы с существующей властью самые бесчеловечные способы и методы: убийства, разбои, грабежи, диверсии, похищение людей, их пытки, издевательства.

Вот почему партизанское движение по своим идеино-политическим установкам не имеет ничего общего с терроризмом, который в современном мире, в том числе в России, превратился в серию уголовных преступлений и мести, что отвечает интересам иностранных государств, прежде всего их спецслужб, а также отдельных националистических и сепаратистских элементов.

И еще об одном понятии. Речь идет о подпольщиках, которых многие историки и политологи почему-то считают самостоятельно действующими патриотами. В действительности подпольщики – это те же участники партизанского движения, которые находясь на нелегальном положении в населенных пунктах, решают общее задачи партизанского движения, подчиняясь его руководству⁵. Партизанские же формирования – это, прежде всего, крупные соединения, базирующиеся, преимущественно, в лесах, горах и на других труднодоступных участках местности

(хотя не исключается их базирование и в населенных пунктах).

Партизанское движение как форма политической борьбы, прежде всего, преследует конкретные политические цели, которые на основе тщательного анализа обстановки в стране вырабатываются авангардом партизанского движения – политической партией (фронтом). Именно партия (фронт) способна сформулировать и обосновать цели и задачи борьбы за сохранение (против агрессоров) или захват (против неугодного режима в стране) политической власти, создать актив из прогрессивных слоев населения, способный повести за собой остальных членов общества. Это первоочередная и довольно сложная задача партизанского движения. Она достигается в течение довольно продолжительного периода времени и требует больших моральных и материальных затрат.

Вспомним, сколько потребовалось времени, сил и средств вождю кубинского народа Ф. Кастро, чтобы из тринадцати патриотов, высадившихся на острове, создать сначала несколько партизанских отрядов, а затем – две партизанские армии, свергнувшие реакционный режим диктатора Батиста⁶.

Немало усилий приложили советские руководители, чтобы организовать партизанское движение на временно оккупированной немецкими фашистами территории СССР во время Великой Отечественной войны. Лишь через полгода оно приобрело организованный характер. Таким должен быть, на наш взгляд, первый элемент партизанского движения.

Вторая составляющая партизанского движения – это морально-психологическая подготовка населения страны к активному участию в нем на основе самостоятельного восприятия его целей и задач. Она достигается кропотливой разъяснительной работой среди всех

слоев общества о необходимости их активного участия в борьбе с оккупантами или неугодным режимом власти.

В результате целенаправленной морально-психологической подготовки населения в обществе должен быть создан благоприятный психологический климат, максимально способствующий достижению успеха в развертывании партизанского движения.

Решение этой задачи потребует создания вокруг политической партии (фронта) актива, широкого круга пропагандистов и агитаторов, которые должны дойти до каждой социальной группы населения и превратить их в единую монолитную силу общества, способную решать самые сложные задачи по изгнанию оккупантов или ликвидации неугодного политического режима.

Если быть объективным исследователем то следует признать, что в СССР накануне и в начале Великой Отечественной войны эта задача практически не решалась. Население к развертыванию партизанского движения в случае вторжения агрессора на территорию нашей страны фактически не было готово, а в армии вообще не предусматривалась возможность перехода отдельных частей и соединений в случае необходимости к партизанским методам ведения боевых действий.

Третья составляющая партизанского движения – вооруженная борьба против иноземных захватчиков или представителей неугодного политического режима.

Эта борьба, как показывает исторический опыт, представляет собой применение не классических способов борьбы с противником (наступление или оборона), а специальных методов

вооруженного противоборства: диверсий, засад, налетов, рейдов.

Для этого создаются достаточно маневренные, хорошо вооруженные и оснащенные небольшие подразделения (отряды, группы), которые способны скрытно сблизиться с противником, нанести по нему внезапный удар, а затем быстро уйти (перейти к рейдовым действиям). Цель таких действий максимально измотать противника, нанести ему существенные потери и создать условия для быстрейшего изгнания оккупантов или ликвидации сил неугодного режима. В последнем случае партизанские формирования, должны быть, в конечном счете, способны свергнуть существующую в стране антидемократическую власть.

Ведение партизанской борьбы требует значительного количества оружия, боеприпасов, минно-взрывной техники, средств связи и транспорта. Они могут быть частично накоплены заранее или захвачены у противника. Их также можно доставить из тыла страны в случае вторжения агрессора. Они также могут быть произведены партизанами самостоятельно за счет местных ресурсов. Здесь уместно вспомнить опыт советских, кубинских, вьетнамских и корейских партизан.

Таким образом, партизанское движение как форма политической борьбы за власть представляет собой органическое единство политической и идеологической деятельности, сочетающее с морально-психологической подготовкой населения и силовыми (вооруженными) методами воздействия на оккупантов или на правящие круги неугодных режимов.

Организация партизанского движения

Материальную основу партизанского движения составляют люди и материальные средства – финансы, оружие, средства связи и транспорт,

боеприпасы, горючее, продовольствие. Такими возможностями может располагать только хорошо подготовленное и организованное движение.

Безусловно, наиболее полная материальная основа партизанского движения может быть создана государством, подвергнувшемся агрессии и оккупации. В этом случае есть возможность решить кадровый вопрос и вопросы всестороннего обеспечения партизанского движения. Но на это не всегда идут руководители той или иной страны.

Даже советское руководство, признавшее огромные возможности партизанского движения, в конце 30-х годов прошлого столетия пошло на репрессии части специалистов в области партизанской борьбы, ликвидацию специальных складов с оружием и боеприпасами в западных районах страны, что дорого обошлось стране после оккупации их значительной части фашистскими захватчиками⁷.

Поэтому государства, заинтересованные в достойном отпоре оккупантам за счет развертывания партизанского движения, должны заблаговременно готовить для этого квалифицированные кадры, прежде всего непосредственных исполнителей партизанского движения – организаторов партизанской борьбы и узких специалистов (оружейников, подрывников, связистов).

Организаторы и руководители партизанской борьбы – это участники партизанского движения, которые **способны возглавить борьбу народа** на определенной территории или в составе партизанских формирований. Они должны готовиться заблаговременно на специальных курсах. Одни – по программе региональных руководителей, другие – по программе командиров и заместителей командиров партизанских отрядов(групп). Кроме того, государство должно располагать кадрами для руководства партизанским движением в масштабе страны.

Для руководства партизанским движением в региональном масштабе могут быть созданы региональное штабы, а в масштабе страны – Центральный штаб партизанского движения (такой штаб был создан в СССР в мае 1942 г.)⁸.

Таким образом, создается стройная система руководства партизанским движением, способная возглавить народные массы для борьбы с оккупантами. Подобная система может быть создана и для руководства партизанским движением для борьбы с правящим режимом с той лишь разницей, что в последнем случае потребуется больше усилий для подбора и обучения кадров руководителей партизанского движения.

Завершением подготовки кадров партизанского движения является подбор, изучение и обучение непосредственных исполнителей партизанских акций – рядовых партизан. Их, как показывает опыт, следует подбирать, прежде всего, из патриотически настроенной молодежи, а также лиц старшего возраста, нравственно и физически здоровых, способных переносить тяготы походной жизни. При необходимости стоит организовать обучение партизан на специальных пунктах как заблаговременно, так и при развертывании партизанского движения.

Исторический опыт показывает, что подготовка кадров для партизанского движения является наиболее важной и сложной задачей:

– *во-первых*, нужно внимательно и кропотливо изучать и подбирать участников партизанского движения из различных социальных слоев населения;

– *во-вторых*, отобранных лиц ознакомить с целями и задачами партизанского движения, добиться их согласия на участие в нем;

– *в-третьих*, организовать их подготовку в соответствии с возможностями

подобранных участников и потребностями партизанского движения;

– в-четвертых, уделять внимание обучению партизан владению оружием, минно-взрывной техникой, средствами связи, а также соблюдать меры конспирации и маскировки⁹.

Эта многоэтапная работа должна осуществляться последовательно, по специальным программам.

Сначала это могут быть индивидуальные занятия, затем групповые. Последние наиболее целесообразно проводить на специальных учебных пунктах при партизанских формированиях численностью от 100 чел. и более.

Кроме того, в ряде стран, например, в Китае и Вьетнаме еще использовались учебные пункты в качестве специальных мест, где вновь прибывших партизан подвергали проверке на предмет их возможной принадлежности к спецслужбам оккупантов или правящего режима.

Сложной задачей является финансирование партизанского движения.

Если в борьбе с оккупантами она решается за счет государства, подвергшегося агрессии, то в противоборстве с неугодным режимом в стране она представляет значительные трудности.

Одна из форм финансовой поддержки партизанского движения, причем весьма скромной – это денежные средства политических партий(фронтов). Кроме того, партизанское движение может рассчитывать на помощь состоятельных людей из числа патриотов страны, а также поддержку иностранных государств, заинтересованных в свержении существующего режима и установления в стране выгодного для них общественного строя.

Во всех случаях организации партизанского движения надо иметь в виду, что его финансирование – это сложная, многоплановая и требующая постоянного внимания со стороны его руководства задача.

Что касается оружия, средств связи и транспорта, то они в определенных размерах должны накапливаться заблаговременно, особенно в случае борьбы с оккупантами, а затем периодически пополняться за счет различных источников. При свержении существующего в стране режима следует на первых порах рассчитать на минимальное количество указанных средств, а пополнять их уже при решения конкретных задач партизанского движения.

Наиболее сложным мероприятием, как показывает опыт, является обеспечение партизанских формирований оружием, боеприпасами, средствами связи и минно-взрывной техники. Оно должно быть современным и достаточно эффективным и ни в чем не уступать, а даже превосходить их аналоги, которыми располагают оккупанты или карательные силы правящего режима¹⁰.

Для борьбы с оккупантами государство еще в мирное время должно располагать необходимым запасом указанных средств, которые следует периодически обновлять и надежно хранить в заблаговременно подготовленных местах. Желательно их также иметь, хотя бы в минимальном количестве, на случай начала активной борьбы с существующим политическим режимом в стране. Остальная их часть может быть пополнена уже при развертывании партизанского движения при закупках за рубежом, трофеев и собственного производства.

Интересно отметить такой факт.

Обеспечение вьетнамских партизан в 70-х годах прошлого столетия стрелковым и отчасти минометным оружием, а также минно-взрывными устройствами более чем на две трети осуществлялось за счет производства на местных предприятиях.

Производство боеприпасов к стрелковому и минометному оружию при развитии современных технологий явля-

ется для партизанских формирований вполне доступным мероприятием, если не считать определенных трудностей с приобретением исходных материалов.

Говоря об обеспечении партизанских формирований горюче-смазочными материалами, прежде всего, следует отметить потребность в них для транспортных средств, а иногда и легкой моторной авиации. Они нужны для генераторов, производящих электроэнергию для небольших регионов или отдельных объектов.

Конечно, создать запасы этих материалов в интересах партизанского движения заблаговременно практически невозможно. Поэтому приобретение их следует организовывать преимущественно в ходе партизанской борьбы, а доставку партизанам, ведущим борьбу с оккупантами, можно осуществлять по воздуху. Горюче-смазочные материалы могут также пополняться за счет трофеев и местных закупок¹¹.

Несколько слов об обеспечении партизан продовольствием. В современных условиях это далеко не второстепенный вопрос. Создание в мирное время достаточных запасов продовольствия на случай борьбы с оккупантами дело непростое как в силу необходимости его периодического обновления,

так и в силу его масштабности. Тем более создать такие запасы в период развертывания партизанского движения вообще не реально. Вот почему обеспечение партизанских формирований продовольствием должно решаться, главным образом, за счет местного населения, которое к этому самопожертвованию должно быть подготовлено еще при развертывании партизанского движения. Конечно, какая-то часть продовольствия для партизанских формирований, выполняющих свои задачи в специфических условиях, должна поставляться централизовано руководством партизанского движения.

Таким образом, материальная основа партизанского движения, в отличие от его духовной стороны, представляет собой реальное воплощение идеально-политических установок партизанского движения в сознании и действиях его участников. Однако их реализация требует значительного времени и средств. Главное при этом кадры, которые при соответствующей подготовке и оснащении будут способны добиться реализации целей и задач партизанского движения – нанесения поражения оккупантам или свержение существующего режима, неугодного большинству населения страны.

Выводы

1. Партизанское движение является общепризнанной формой политической борьбы, хотя довольно сложной по его подготовке, развертыванию и реализации намеченных целей и задач. Оно включает создание авангарда (политической партии, фронта), вооруженного прогрессивной идеей; морально-психологическую подготовку населения страны к участию в партизанском движении; вооруженную борьбу против иноземных захватчиков или неугодного режима в стране. Организация партизанского движения требует значительного времени, средств, специальных знаний и умений.
2. Партизанское движение не следует смешивать с террористическими действиями незаконных вооруженных, а по сути бандитских формирований, не имеющих ничего общего с целями и задачами народных масс.
3. Партизанское движение возможно только при условии единства политической, идеологической и боевой деятельности, которая должна идеально вооружить

подавляющую часть населения его участников, способных вести успешную борьбу с оккупантами или с неугодным режимом, а также сплотить вокруг себя остальной народ.

4. Основную силу партизанского движения должны составлять патриоты страны, достаточно образованные, закаленные в работе с массами и способные осуществлять руководство подготовкой и развертыванием партизанского движения в самых сложных условиях внутренней и международной обстановки.

Примечание

¹ Маркс К., Энгельс Ф. Собрание сочинений. 2 изд. Т. 17. С. 203.

² Давыдов Д.В. Дневник партизанских действий 1812. М., 1942. С. 34.

³ Ленин В.И. Партизанская война // Полн. собр. соч. 1917. Т. 14. С. 10–11.

⁴ Золотарев В.А. и др. Партизанское движение. Изд.: «Кучково Поле», 2001. С. 101.

⁵ Ожегов С. Толковый словарь русского языка. Изд.: «Оникс», 2010. С. 360.

⁶ Советская историческая энциклопедия. М., 1965. Т. 8. С. 226.

⁷ Цветков А., Попов А. Бог диверсий: Профессор русского спецназа Илья Старинов. Изд.: «Молодая гвардия», 2004. С. 29.

⁸ Постановление ГКО СССР от 30 мая 1942 г. № ГОКО-1837сс; Приказ Наркомата обороны СССР от 16 июня 1942 г. № 00125 «О формировании Центрального и региональных штабов партизанского движения» // Материалы Государственного Комитета Обороны СССР за май 1942 г. // <http://tashv.narod.ru/PostanovGKO/GKO194205.html>

⁹ Спутник партизана. Изд.: «Дальгиз», 1942. С. 30.

¹⁰ Старинов И.Г. Записки диверсанта. М.: изд. «Вымпел», 1997. С. 46.

¹¹ Старинов И.Г. Минны замедленного действия. М.: изд.«Вымпел», 1999. С. 59.

Подписка на 2011 г.

на журнал “Обозреватель – Observer”

**в каталоге «Газеты и журналы»
агентства «РОСПЕЧАТЬ»:**

36789 — на год